

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVII.—Núm. 5.000

Palma de Mallorca.—Jueves 22 de Julio de 1937 2.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

En el sector de Albarracín se ocupó ayer Noguera

Siguen nuestras gloriosas tropas avanzando, ocupando Tramacastilla venciendo la resistencia del enemigo y causándole numerosas bajas

En el frente de Madrid se atacó varias veces a nuestras posiciones entre el vértice Cumbre y el Castillo de Villafranca siendo rechazado brillantemente el enemigo.—Entre el material diverso que ha quedado en nuestro poder figura un tanque ruso.—Se han inutilizado dos tanques más y otro ha sido incendiado.—La aviación nacional en los alrededores de Avila derribó un aparato de bombardeo tipo Martín Bomber

NOTICIAS OFICIALES

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 21 de Julio de 1937

EJERCITO DEL NORTE:
Frentes de Santander y León. Tiroteos en algunos sectores.
Frentes de Vizcaya y Asturias. Algunos tiroteos y cañoneos.
EJERCITO DEL CENTRO:
Frente de Aragón. En las últimas horas de la tarde de ayer se ocupó Noguera en el sector de Albarracín. En el día de hoy nuestras tropas han seguido avanzando en el mismo sector, ocupando Tramacastilla y venciendo la resistencia del enemigo al que se han causado numerosas bajas de las que han quedado en nuestro poder cerca de un centenar de cadáveres. También se ha recogido abundante material. Las bajas de nuestras fuerzas han sido escasísimas.
Frentes de Soria y Avila. Sin novedad digna de mención.
Frente de Madrid. El enemigo atacó hoy reiteradas veces con toda

clase de fuerzas y elementos nuestras posiciones entre el vértice Cumbre y el Castillo de Villafranca habiendo sido rechazado brillantemente y sufriendo numerosísimas bajas. Ha quedado en nuestro poder además de mucho material diverso un tanque ruso habiéndose incendiado otro e inutilizado dos más.

EJERCITO DEL SUR:
Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:
En el aire ha sido derribado por uno de nuestros cazas un aparato de bombardeo enemigo tipo «Martín Bomber» en los alrededores de Avila.

Salamanca 21 de julio de 1937.—2.º Año Triunfal.
De orden de S. E.
El general 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

sarse a nuestras filas, pues en la capital de Madrid, están deseando la llegada de las tropas nacionales.

Con respecto a la guerra del aire, hoy ha sido completamente nula la acción de la aviación roja, ya que no se ha visto ni un solo aparato, que a consecuencia de las últimas derrotas que tan caro les ha resultado, los aparatos marxistas se resisten cuanto pueden a combatir con nuestros aparatos. Nuestro escasez, en vista de que el enemigo no aparecía por ningún lado, se dedicaron a volar a ras de tierra, ametrallando las filas rojas.

Radio Verdad:
La contraofensiva nacional ha continuado con éxito, siendo cada vez mayor la importancia de esta y hace ya algunos días que nuestro soldados luchan, si cabe, con mayor valor que en otras ocasiones, habiéndose ocupado al enemigo, posiciones importantísimas. La artillería nacional ha continuado su labor destructiva principalmente en las últimas 24 horas, causando enormes destrozos y desperfectos en las posiciones marxistas.

La lucha sigue desarrollándose en plena cunicula, habiendo el termómetro llegado a marcar 40 grados. Nuestros soldados continúan intensificando su presión sobre las líneas enemigas, obligando al enemigo a desalojarlas a escape. Es numeroso el material que se lleva recogido hasta ahora. Numerosos cañones de todos los calibres, cañones antitanques, bombas, ametralladoras, fusiles y gran cantidad de explosivos.
Nuestra aviación ha desarrollado

gran actividad, cubriendo todos los objetivos que le han sido señalados.

Las operaciones se han intensificado especialmente en el sector de Bobadilla, la mayoría de los que allí estaban han sido concentrados en San Martín de la Vega, habiéndose pasado, además, numerosos milicianos a nuestras filas. En el sector de Brunete se han ocupado numerosas trincheras al enemigo y en las últimas 24 horas se han recogido gran cantidad de cañones, tanques, centenares de fusiles y docenas de ametralladoras.

Nuestra aviación ha continuado una serie ininterrumpida de victorias, derribando en algunos puntos del frente a tres aparatos enemigos, que unidos a los derribados en días anteriores suman un total de 86. La lucha continúa teniendo grandes caracteres favorables a nosotros.

Frente del Norte
Bilbao.—En el día de hoy, ha reinado calma absoluta en todos los frentes montañeses habiéndose registrado pequeñas escaramuzas con éxito para nuestros soldados que han capturado 15 prisioneros y 15 ametralladoras.

Frente de Aragón
Zaragoza.—El victorioso avance de nuestras tropas en Albarracín ha continuado, capturándose importantes depósitos de armas y municiones abandonados por los rojos; habiendo ocupado nuestros soldados importantes posiciones estratégicas. Ayer se ocupó el pueblo de Bronchales, haciéndole gran número de bajas al enemigo, habiéndose presentado 20 milicianos rojos, todos ellos con armamento.

El avance de nuestras tropas continúa sin interrupción.

al general Queipo de Llano salvador de Sevilla.

Los delitos sociales de los rojos vistos en Checoslovaquia

Praga.—Un periódico de esta ciudad publica una lista de los crímenes cometidos por el Frente Popular antes del asesinato de Calvo Sotelo así como hace historia de los conflictos sociales que se produjeron durante la dominación de España por el Gobierno del Frente Popular. Termina diciendo que durante este período se produjeron 163 huelgas generales.

Los pilotos que luchan con los rojos

Marsella.—Entre los pilotos rojos a los que el GENERALISIMO FRANCO dando pruebas de su generosidad para con los prisioneros, ha libertado, uno solamente es español y los restantes, son: un italiano, dos checos, dos polacos, un alemán y un ruso, con lo que queda demostrado que la mayoría de los aviadores que luchan en la España roja son extranjeros.

Funerales en memoria del General Sanjurjo

Salamanca.—Para honrar la me-

moria del General don José Sanjurjo, muerto al intentar unirse a las tropas nacionales en un accidente de aviación se celebraron ayer solemnes funerales en las Catedrales de Salamanca y Burgos. En tan piadosos actos concurren las autoridades y gran número de personas de todas las clases sociales: El General Sanjurjo encontró la muerte cuando se iba a poner al servicio de la causa de la civilización: murió pues por Dios y por España.

Aviones rojos abatidos

Paris.—Se reciben noticias de que los aviadores nacionalistas han abatido dos cazas rojos. En otro combate habido entre 36 aparatos marxistas y 12 nacionales, 5 de los aparatos rojos cayeron envueltos en llamas.

Recepción en la Embajada de España

Roma.—Con motivo del aniversario del Glorioso Movimiento Nacional, el Embajador de España en el Quirinal, dió una recepción a la Colonia de España, transcurriendo el acto con la mayor solemnidad. Se ensalzó a la España Nacional y la Italia Fascista.

Crónicas de los frentes

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Frente de Madrid
Radio Requeté de Guipúzcoa: Navalcarnero.—Al objeto de situar el teatro de la lucha que en este sector del frente de Madrid se está desarrollando, no quiero empezar mi crónica sin antes exponer el propósito de la dura ofensiva del enemigo, cuyos acontecimientos han venido a derivarse en un total fracaso.

Hemos dicho varias veces que la ofensiva iniciada el día 8 de este mes, ha sido la más importante de todas, habiéndose preparado con todos los elementos de que dispone el enemigo o sea la mejor preparada en lo que va de campaña. Dos meses tuvo que mandar el mando bolchevique para hacer los preparativos de esa gran batalla, que fué planeada por el flamante ministro Indalecio Prieto, que a toda costa quería salvar Bilbao. Pero no siendo posible atender a ninguno de los requerimientos de ayuda que pedía el gobierno de Euzkadi, Prieto planeó esta ofensiva en la que había puesto su mayor esperanza; para él, esta ofensiva lo era todo. Roto el cerco en el frente de Madrid, seguiría el avance, apoderándose de Navalcarnero, carretera de Extremadura y Coruña. Para llevar a cabo esta operación, concentraron el mejor del ejército rojo, y se fueron acumulando allí no menos de 40.000 hombres, habilitando varias columnas, entre las que figuraban muchos elementos internacionales. También se formaron cuatro brigadas una, la llamada de Garibaldi y otra de campesinos comunistas. Es decir, las mejores fuerzas de choque que el enemigo tenía.

Todo este ejército, lo han confesado varios evadidos y prisioneros, estaba apoyado por un centenar de baterías y un centenar de carros de asalto, aparte de la aviación, de la que ya nos hemos ocupado en estos últimos días.

El plan era la toma de Navalcarnero, para cortar la carretera de Extremadura y la de La Coruña, ocupar la Ciudad Universitaria y la Casa de Campo, seguir por Guisasa y Villanueva de la Cañada hasta Sevilla la Nueva, con objeto de asegurar el enlace con la retaguardia.

El proyecto como se vé, ha fracasado completamente y no solo

nuestras tropas han rechazado sus múltiples ataques, sino que se le ha obligado a abandonar sus posiciones de partida. El desastre sufrido por todo el frente del enemigo, es enorme, calculándose que las bajas sufridas alcanzan al 50 por 100 de sus efectivos movilizados, es decir, a unas 20.000.

A medida que nuestras tropas avanzan, la resistencia es mayor, pues el enemigo conoce la importancia de la carta que se juega y trata de eaumentar su resistencia al avance de nuestros soldados que siguen avanzando metódicamente en todos los sectores. El enemigo ofrece su resistencia favorecido por las fortificaciones recién construidas con toda rapidez, pero repito que el avance de nuestros soldados es constante, venciendo toda la resistencia que tratan de oponerles. En este avance el enemigo tuvo numerosas bajas, dejando una gran cantidad de material de guerra en el campo de batalla.

Por cierto que en la conquista de una de las posiciones se ha registrado un episodio cuya consecuencia ha sido una esperanza para el enemigo. Nuestros soldados se apoderaron de tres tanques rusos perfectamente utilizables; el enemigo, ansioso de recuperarlos, se lanzó a un formidable contraataque apoyado por numerosos carros de asalto. La réplica de nuestros soldados fué inmediata y contundente, esperaron al enemigo a pie firme y rechazaron con enorme energía al enemigo, causándole gran número de bajas de las que el mayor parte han quedado delante de nuestras líneas. En este contraataque, quedaron inutilizados otros cuatro tanques. Con estos ascienden a siete los capturados en las últimas 24 horas.

La situación de los rojos con el fracaso de esta ofensiva, no puede ser más precaria, ya que se hallan cogidos en su propia ratonera y les va a ser muy difícil salir de ella. Las pérdidas, como hemos dicho antes, se evalúan en un cincuenta por ciento del contingente que había movilizad. La moral de los milicianos de Madrid es muy deprimida, debido a que en esta última semana fueron conducidos a aquella capital, más de 9.000 heridos.

En las filas bolcheviques aumenta de día en día el deseo de pa-

De la España Nacional

Entusiasmo en Salamanca por la recaudación para construir el nuevo «España».—Una información del «Times».—Otra del periódico «Journal de Naciones».—Un artículo de «Journal de Geneve»

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

La suscripción para el «España»
Salamanca.—Continúa de cada día mayor, el entusiasmo de la población por la recaudación abierta para el nuevo acorazado «España», siendo digno de toda alabanza, el noble gesto de la población de Hinojosa del Duero, de la provincia de Salamanca, que ha entregado el oro y las joyas todas.

Un artículo del «Times»
Londres.—«The Times» publica un artículo sobre la situación española, que ha sido muy comentado, ya que en el se marca un cambio esencial sobre el asunto español. Merece destacar el párrafo siguiente, que dice: Que la España controlada por Valencia no dispone de viveres. En cambio, la España nacional, no sabe que hacer de la abundancia de artículos de primera necesidad. Además, los nacionales se han quedado con la parte del León, como patrimonio de España, y no solamente esto, sino que en la España nacional no se ha alterado el orden, sino que al contrario, la ley es respetada por todos, y en cuanto al aspecto guerrero, es absolutamente cierto e inevitable que la guerra será ganada por las armas, por el ejército de FRANCO.

Lo que dice el «Journal de Naciones»

Ginebra.—El periódico «Journal de Naciones» hace una breve historia del movimiento nacional español, estudiando la labor desarrollada por el gobierno del General Franco. Dice que es indiscutible la conquista realizada por el ejército de Franco durante este primer año de guerra, añade que con la conquista de Vizcaya, por medio de su industria, le proporcionará nuevos medios para defender sus cre-

ditos, que sabrá defender después en los dominios del mar. El triunfo del nacionalismo en España es indiscutible.

Una perspectiva imparcial de la situación española

«Le Journal de Geneve», edición de 9 de los corrientes, dedica su editorial a comentar la situación presente de las operaciones militares en España y sus repercusiones en la política internacional.

«La posición de los nacionales, dice, ha mejorado considerablemente. La ocupación del territorio vasco ha puesto a su lado las poblaciones que desean su victoria. Los milicianos se han pasado a millares a sus filas y las aumentan, según se asegura, en 30.000 hombres. Los rojos se muestran incapaces de obtener éxitos. Y el asunto de Brunete toma el cariz de volverse contra ellos. Es Valencia quien disponía de casi todo el oro del Banco de España (2.000 millones sobre 2.300 millones). El General Franco ha podido restablecer la situación financiera de su territorio gracias a medidas de gran prudencia, y también gracias a los recursos naturales de España, que están, en su mayor parte, en sus manos.»

(Del Boletín de Información Española de París.)

Obsequio del ilustre General Jefe del Ejército del Sur

Sevilla.—El General Queipo de Llano, obsequió con un vino de honor a los jefes y oficiales por la ayuda que le prestaron el 18 de Julio de 1936. Dijo que no podía acompañarles por una pequeña dolencia que sufre en el estómago. Se dieron vivas al GENERALISIMO FRANCO y

La situación de la España roja

La Pasionaria y Prieto procuraron infundir ánimos.—Torturas de la población de Madrid.—Reunión del Comité del partido socialista.—Armonías rojas.

Servicio de información de la Comandancia Militar de Baleares

Lo que dice un evadido

Salamanca.—Un evadido del campo rojo ha manifestado que el día tres, Prieto y la Pasionaria hablaron en un mitin a los milicianos: Prieto dijo que dentro breves momentos iban a comenzar el ataque definitivo para salvar a sus hermanos de Euzkadi. Por dificultades enormes del terreno no se había podido operar por aquellas montañas. Al llegar a este punto, uno de los que asistían dijo que para el GENERAL FRANCO al avanzar no había montañas. Esto le costó ser detenido y quizás fusilado. Prieto tenía que tomar Navalcarnero. Para ello había acumulado 200 tanques y 300 aviones. La Pasionaria dijo que había que obligar pistola en mano, para que todos los milicianos se presentaran a combatir al enemigo, de lo contrario, les llamarían cobardes.

Malestar en Madrid

Salamanca.—Un evadido de Madrid nos afirma que la capital española sufre la más cruel de las torturas que registra la nación española. Toda la población civil absolutamente toda, desea la próxima entrada de las fuerzas del Generalísimo en la ciudad, incluso los mismos milicianos también desean y esperan con ansiedad el momento de poder pasarse a las filas del glorioso ejército nacional.

Los componentes de las brigadas internacionales también exteriorizan su protesta en tumultuosas riñas, afirmando haber sido vilmente engañados al alistarse a las filas del ejército rojo.

Reunión del Comité del partido socialista

Valencia.—Se reunió en esta capital el Comité del partido socialista, presidido por el saltador de bancos González Peña. Asistieron a dicha reunión algunos de los pocos amigos de Indalecio Prieto y de los partidarios de Largo Caballero.

Aguirre en Valencia

Valencia.—Llegó a esta capital el que fué presidente de la república vasca, Aguirre. Dijo a los periodistas que había venido a Valencia para saludar a Azafia y a Negrín, luego sostuvo con ellos una larga conferencia.

Los socialistas, enzarzados

La polémica entre largo-caballeros y prietistas va tomando

carácter de cuerpo y violencia. El socialismo español se agrieta y resquebraja. Carlos de Barriabar, subsecretario de Guerra en el anterior Gabinete, se ha lanzado también a la arena y polemiza con «Claridad» y con «Mundo Obrero», los órganos del largo-caballero comunista, desde las columnas de «Adelante».

He aquí lo que les dice en este periódico, edición del 4 de los corrientes:

«Sois muy poco inteligentes, camaradas. Si creéis que con vuestros ataques vais a desazonarme, perded el tiempo. Cuando un escritor acomete un tema, el único modo de molestarle es el silencio. Y si de polémicas se trata, su mayor satisfacción será siempre que el adversario acuse el golpe. Aunque la réplica borbote columnas. Esto es el a. b. c. del periodismo. Pero hasta para asimilarse el alfabeto hace falta un mínimo de inteligencia.»

«Y, además de ininteligentes, sois jesuitas. En plena Revolución, comparar a un militante con los líderes del fascismo y denunciarlo a la opinión como un traidor, dispuesto a seguir sus huellas, equivale a invitar a suprimirlo. En cuanto de vosotros depende, habéis decretado ya mi sentencia. ¡Para quienes desde el 18 de Julio consideramos que cada día que vivimos es una propina inesperada, semejante fulminación sólo puede producirnos desprecio y risa!»

«¿Y por qué todo ello? ¿Por qué me ducis a Trotsky, Mussolini, Hitler, Doriot y demás comparsas? Porque soy marxista y he trabajado más que cualquiera de vosotros por la unificación —pero sin trampas ni traiciones—. Porque idénticamente me confieso entusiasta admirador de Lenin, que siempre tuvo razón en lo fundamental frente a los mencheviques —incluso Trotsky— cuyo papel estais vosotros asumiendo en la Revolución española.»

«Porque, en fin, jamás podré ser «barrurista» (partidario de «La Pasionaria»). Con lo que, sin que rozar en lo más mínimo a la persona, para la que son todos mis respetos, aludimos, por imperativo de su actual preponderancia en el C. C. del P. C., al comunismo oficial de España, «consignado» desde la Moscova.»

Crónica del frente de Teruel

por José Fontbuena

Bronchales, 21, una madrugada — Continúa el victorioso avance de nuestras fuerzas que hoy han reconquistado para España nuevos pedruzcos de terrenos aragoneses, en su ininterrumpida lucha en esta Sierra de Albaracín pródiga en picachos, propicios a la defensa y en pinares que se prestan a emboscadas: no sabemos cual será la finalidad ni el alcance de esta ofensiva; pero sí podemos afirmar que continúa la brillante ascensión en persecución de los batallones rojos que han visto diezmos una buena parte de sus efectivos al entrar en combate con nuestros soldados, que heroicamente luchan sin descanso, y sin un momento libre, recorriendo más de diez kilómetros de terreno montañoso, pareciendo por ello más bien soldados de acero estos bravos soldaditos de Aragón, que ponen todo su entusiasmo y todo cuanto tienen en beneficio de la noble causa: arrollar y vencer al enemigo. En los avances tienen una facilidad maniobrera sorprendente y que es su más destacada característica en la lucha por las montañas de Albaracín. Estos son los que en diez días han reconquistado quinientos kilómetros cuadrados de terreno aragonés.

Y vamos a las operaciones: nuestras fuerzas han pernoctado en Bronchales, y como de costumbre muy de madrugada han iniciado su avance hacia aquel enorme mazgo, en cuya vertiente se encuentra enclavada Noguera, el principal objetivo de las operaciones de hoy. El pueblo de Noguera, situado al Norte de Albaracín, está dominado por la Sierra Carbonera, en la que las fuerzas rojas están fortificadas y atrincheradas. La jornada de hoy ha sido de mucha dureza, porque a medida que se avanzaba, el enemigo se iba recogiendo en sus reducidos y entonces teníamos que luchar con mayores contingentes enemigos. Esta resistencia del enemigo no ha sorprendido al Mando que además tenía noticias de que los rojos habían recibido refuerzos, y combatió durante todo el día de ayer, hasta que a la caída de la tarde se habían ocupado los objetivos señalados por el Mando, después de infligir a los marxistas uno de los más sangrientos castigos en los 10 días que llevamos de operaciones.

A las dos de la madrugada, se han puesto en marcha las columnas que han ocupado la Sierra Alta y Altos de la Encina, a 4 kilómetros de Noguera. En este Monte se encontraban numerosas fuerzas enemigas, y fué el primer núcleo de resistencia con nuestros soldados. Al acercarse los guardias de asalto se les hizo fuego de armas automáticas, pero nuestras fuerzas asaltaron victoriosamente los parapetos rojos, que minutos después caían en nuestro poder. Vencida esta primera resistencia las columnas iniciaron un movimiento envolvente, con objeto de cercar Noguera, apoyado por otra columna que había salido de Aruelo. A medida que nuestras fuerzas iban avanzando los rojos se replegaban hacia el Carrañal en el sector al Noroeste de Noguera, dominante de este pueblo y de la carretera de Bronchales. No obstante esto, nuestras fuerzas llegaron a las primeras casas del pueblo, y los guardias de asalto se lanzaban al asalto de Pinarejo, en un duro combate en

el que los rojos salieron muy quebrantados. A las seis de la tarde estaban dominadas todas las alturas, y nuestras vanguardias practicaban un reconocimiento en los alrededores del pueblo de Noguera.

En el Carrañal nuestros soldados encontraron nidos de ametralladoras con que el enemigo pretendía dificultar el movimiento de nuestras fuerzas. En este momento fué cuando aparecieron nuestros aviones. Los aparatos dieron una vuelta de reconocimiento por el campo de operaciones y cuando localizaban las concentraciones rojas dejaban caer grandes bombas, que además de causar destrozos producían numerosos bajas y el terror de los milicianos, que se vieron obligados a huir, replegándose de aquellas posiciones, y entrando nuestras tropas en Noguera. Allí se encontró con un espectáculo desolador, propio de los pueblos dominados por los rojos: todo estaba desvalijado, muebles rotos y destrucciones sin cuento: en fin todo el refinamiento que uno puede imaginarse de la barbarie marxista. No se ha podido hacer un recuento de las bajas que nuestros soldados han causado al enemigo, pero son muy considerables. No se sabe con precisión las proporciones alcanzadas por el desastre rojo porque la operación terminó de noche; pero basta decir que los seis kilómetros de profundidad que han avanzado nuestras columnas han quedado regados de sangre de milicianos muertos. El botín es igualmente abundantísimo. En uno solo de los parapetos fueron hallados varios fusiles y dos ametralladoras rusas, que nuestros soldados hicieron funcionar inmediatamente contra los que hasta el momento de caer las posiciones nos hacían fuego. Me parece interesante dar a conocer a mis lectores una carta que llevaba un miliciano muerto.

«Querida X: Es preciso que me envíes algunos comestibles que me hacen falta para atender a mi sustento, pues no puedes figurarte la verdadera situación en que estamos en lo que a abastecimientos se refiere. No dejes de contestar a mis cartas anteriores, especialmente mi última de este mes. Nuevamente te repito que escasean las subsistencias y alimentos por lo que te ruego envíes a la mayor brevedad un kilo de patatas, un kilo de garbanzos, café y azúcar; no mire el dinero que te pueda costar».

Esta carta nos revela lo bien que se vive en el paraíso soviético. El avance ha terminado en la madrugada de hoy, por lo que desconozco detalles del tremendo desastre sufrido por los rojos. No quiero terminar esta crónica sin hacer notar la extraordinaria importancia del pueblo ocupado por nuestro ejército, no solo por haberles arrebatado posiciones dominantes en la Sierra de Albaracín, sino porque se van apasionando a los batallones que operan en este frente, y que pretendieron la conquista de Albaracín. Ya se habrán convencido los rojos que nuestros defensores saben morir antes que rendirse. Son batallas y españoles y por eso no solo vencieron al enemigo, sino que le persiguen, y van reconquistando el suelo patrio.

»Posición que, por otra parte, no es una novedad en mí. Harto conocida por actuales militantes de ese bando, que, por ahora hace un año, me proclamaban—con notoria exageración—como un dechado de marxismo. Y también por bolcheviques de campanillas, a alguno de los cuales he de decir, sin menzura, al parecer, de una amistad sincera: «He trabajado y trabajaré con toda el alma para la unificación del proletariado marxista. Pero desde el Partido Socialista. Que el día que yo crea deba trabajar como un agente de Moscú, previamente habré pedido el ingreso en el Partido Comunista. Porque no se puede estar dentro de un Partido trabajando a beneficio de otro.»

La unidad de espíritu y de pensamiento del socialismo español, es edificante. Luego hablarán de retaguardias compactas. (Del Boletín de Información Española. París.) La prensa roja ataca al Gobierno inglés Madrid.—En un artículo publicado por el periódico «La Voz» de Madrid, se destaca la crítica que hacen de la política inglesa en el seno del Comité de No-Intervención. En lugar visible se dice que España desprecia la política inglesa. Ningún gobierno se ha cubierto de tanta vergüenza como el de Eden. La nación inglesa quiere ayudar a la España proletaria, pero su gobierno la ha traicionado.

Alocución del General Queipo de Llano

Debido a las interferencias no pudo captarse anoche la charla del ilustre General Jefe del Ejército del Sur.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio (porque no entregas voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?)

Ha de saber Vd.

HA DE SABER Vd., que en Madrid se han suprimido las corridas de toros y las carreras de galgos y que únicamente se han autorizado las carreras que los milicianos rojos hacen en los frentes cuando se ven atacados por nuestros soldados.

HA DE SABER Vd., que el Ayuntamiento de Madrid ha dictado una disposición rogando al vecindario que no desperdicie el agua: he aquí como se refleja la mala situación de la retaguardia roja. Y esto sucede por una razón muy sencilla: porque los rojos no saben gobernar, porque para hacerlo se necesitan tres cosas: de las que carecen los rojos; primera inteligencia, segundo energía y tercero vergüenza.

Vendo Una casa frente al mar Ca'n Pastilla, por 1800 duros con facilidades de pago y varios solares pequeños, precios reducidos. Informes: Unión, 38. Limpibotás.

Redacción de "El Día" Celler Danús, 2. Teléfono 1745

Para llevar alegría y justicia a los hogares mallorquines «AUXILIO SOCIAL» te pide solo 30 céntimos!!

CRONICA INTERNACIONAL

Crisis del franco

Según noticias telegráficas que vemos, recibidas de París, está amenazado de sufrir un nuevo ataque el signo monetario de Francia. Y ello quedó confirmado el 19, con las noticias recibidas de Londres, que acusaban una desvalorización de la moneda francesa en el mercado de Londres. El cambio con la libra pasó de 128'90, última cotización del viernes, a 131'50 después de haber llegado a 133; y el dólar pasó a 26'45 de la cifra de 25'95; y la lira pasó de 136'50 a 139'50 después de haber llegado a 140.

En los Bancos se verificó una nueva rebuza de valores extranjeros, y como de costumbre, las voces pesimistas sobre las consecuencias de la baja del franco, estuvieron a la orden del día. Claro es que la situación no presentaba los caracteres de la última baja, mientras agonizaba el gobierno Blum. Sin embargo, la bolsa estuvo animadísima, y los valores franceses y la renta, se defendió.

Este comportamiento de la Bolsa, permitió el máximo optimismo en los centros oficiales, que dicen que la baja del franco es fenómeno transitorio debido a la nueva política del fondo de estabilización denominada, según frase técnica, del «franco fluctuante». Asistiendo en suma, a un verdadero experimento, de «resistencia flexible». Para defender el franco en posiciones fijas, el fondo de estabilización cede terreno, procurando obtener divisas vendiendo francos, para proceder en el momento oportuno a la inversa, lanzando al mercado libras y dólares y proceder a la compra de francos.

Con ello se determina un nuevo estado de cosas, paradójico si se quiere, pero previsto, del que resulta que la política financiera «anticapitalista» del frente popular, ha obligado a Bonnet a aceptar como mal menor, un sistema del cual solo salen beneficiados los especuladores internacionales. Ello lo remarcan los periódicos, que se consuelan escribiendo que en definitiva, la especulación podría hallarse expuesta a desastrosos negocios, dada la latitud dada al fondo de estabilización y sorprender a los mismos especuladores.

Todo depende de saber, desde el punto de vista de la técnica financiera, cuales son los resortes efectivos de que dispone el fondo de estabilización (al que se ha concedido una consignación en francos, pero se ignora su disponibilidad en divisas) y bajo el punto de vista general, de si las contingencias políticas continuarán, siendo o no favorables, a la especulación.

La prensa, al examinar los aspectos de esta nueva amenaza de crisis del franco, observa que no se conjura solo con la intervención de la especulación, la cual pudo surtir efecto un momento porque las condiciones del ambiente político le eran favorables. Pero sigue el mal, por no haberse llegado al «movimiento psicológico» que se esperaba, de la iniciación del retorno, al menos de una parte de los capitales emigrados, que no se ha producido. Aquellos capitales que se fueron, no han vuelto, y si lo hicieron, fué en cantidad mínima, y ello no solamente por las contingencias políticas, sino por

la continuación de las agitaciones sociales, combinadas con leyes onerosas, en especial las de la jornada de 40 horas, que gravan grandemente el comercio y la industria, colocando la producción francesa en estado de inferioridad frente a la industria extranjera.

La reacción es lentísima, y así lo demuestran hasta peridódicos como el «Peuple», órgano de la Confederación Nacional del Trabajo, que es regular vea las cosas rosadas, el cual demuestra que el índice de la producción francesa en 1937, es aún inferior en un 25 por ciento de la de 1929: como ejemplo puede citarse la industria automovilística, que en diciembre pasado había aumentado y era aún inferior en un 15 por 100 a la producción de 1929, y de nuevo ha bajado ahora a cifra inferior en la primera parte de 1937 en un 30 por 100 a la de 1929.

La causa de ello no es tan solo debida a la crisis económica, sino a la absoluta ausencia de disciplina en las fábricas, lo que no permite a sus dirigentes obtener el rendimiento normal de la mano de obra. Se cita el caso de una importante firma de automóviles de turismo, en la que la producción diaria ha bajado de 65 a 40 coches, siendo prácticamente imposible a la dirección, despedir a los pocos agitadores que mantienen la fábrica en perpétua efervescencia.

En tales condiciones, solo se podía soñar en una completa reparación de capitales, si se hubiese contado con un Gobierno capaz de ofrecer serias garantías para el porvenir. Y la nueva amenaza contra el franco, puede considerarse como la respuesta, al crédito de que se considera merecedor el gabinete Chautemps-Bonnet.

Y eso que precisa hacer notar, que tanto Chautemps, como Bonnet, hacen lo posible para contener la riada. Pues Bonnet tiene anunciadas una serie de disposiciones encaminadas a restringir los gastos realizando grandes economías, excepto en lo que se refiere a la Defensa Nacional; y Chautemps, por su parte, afirma vá a publicar importantes disposiciones llenas de energía, para reprimir todas las violencias, en cuanto a agitación social.

Desde luego, y eso por primera vez, los Tribunales de París han impuesto varios días de cárcel repartidos entre huelguistas que habían insultado a los Agentes de Seguridad, y habían cometido varios actos de violencia.

La lección ha surtido efecto, pues los telegramas anuncian se ha dado fin a las huelgas de Cafés y Hoteles, pero a base de la semana de 40 horas, y que solo quedaron despedidos algunas docenas de obreros de los que se distinguieron como agitadores, a los cuales proporcionaré trabajo un comité especial.

Pero ello no basta; para tener garantías, el gobierno de Chautemps ha de obrar en forma muy diferente de como lo hace y sobre todo dejarse de la tutela de Moscou. Eso si quiere conservar el crédito; que de lo contrario perderá definitivamente y le será difícil volverlo a recobrar.

N. B.

Se ignora lo tratado en ella, pero la prensa da gran importancia a dicha entrevista,

Telegrama del ministro de China en Londres

Londres.—El ministro de China en esta capital ha teleografiado al general jefe de las fuerzas chinas, rogándole suspenda, por ahora, las operaciones guerreras con el Japón.

La gente se refugia en las embajadas extranjeras de Pekín

Pekín.—Parte del pueblo de esta capital, en vista de las operaciones de guerreras entre el Japón y las tropas chinas, se ha refugiado en las embajadas extranjeras.

RIALTO
Hoy a las 3'30
Extraordinario programa
APTO PARA NIÑOS
EL ULTIMO RODEO
por Randalph Scoot
SHIRLEY TEMPLE
y Lionel Barrymore en
La Pequeña Coronela
En español

MODERNO
Hoy a las 3'30
Dos grandes producciones
en español

Tela de Araña
por William Powell
y Mirna Loy
MARES DE CHINA
por Clark Grable y Jean Harlow

En Palma

La alarma de ayer

Ayer, a la una y media de la tarde, fué dada la señal de alarma. En la Jefatura de Antiaeronáutica se nos manifestó que había sido motivada por ruido de motores en dirección N. O.

Entrega de un pergamino

El Claustro de Profesores de la Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista de Palma ha hecho entrega al Delegado Sindical de F. E. T., y de las J. O. N. S. señor Fernández Hidalgo de un pergamino, en agradecimiento de la magnífica labor llevada a cabo en las Escuelas de Trabajo de la isla.

La entrega del mencionado pergamino, obra del señor Garau, fué hecha por el Director de la Escuela de Palma señor Doval, revistiendo el acto un ambiente de verdadera hermandad y sencillez, espíritu que debe reinar en todos los momentos entre los que forman en las filas de la Falange.

Nuestra más cordial enhorabuena al señor Fernández Hidalgo.

SALUDO A FRANCO: JARRIBA ESPAÑA!

Suscripción pro-Movimiento Nacional

Relación de las consortes que tienen pendientes de cobro recibos en este Negociado de Suscripción Nacional, en concepto de subsidio por la permanencia en filas de sus esposos y que podrán hacerlos efectivos el próximo día 26 de este mes de 4 a 6 de la tarde.

- Antonia Mas Adrover.
- Antonia Pocovi Grau.
- Antonia Bonet Cifre.
- Antonia Amengual Ramón.
- Catalina Corró Cánovas.
- Francisca Bauzá Colom.
- Francisca Pujol Pujol.
- Jerónima March Cerdá.
- Gabriel Bauzá Mayol.
- Josefa Carbonell Ferragut.
- Magdalena Amer Roig.
- Maria Villalonga Alog.
- Magdalena Moll Roca.
- Miguel Vidal Terrasa.
- Margarita Payeras Vallespir.
- Margarita Gelabert Homar.
- Margarita Vich Frau.
- Paula Ribas Cañellas.
- Salvadora Cladera Crespi.

Lo que se publica para conocimiento de las interesadas a fin de que se sirvan pasar por estas oficinas el día y hora indicados.

Palma 16 de Julio de 1937.—1.º Triunfal.

El Presidente de la Junta de Suscripción Nacional.—José Quint Zaforteza.—El Jefe del Negociado.—Miguel Riutort

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 22 de Julio de 1937. 2.º 7.

Jefe de día.—Comandante Infantería don Tomás Masot Moyá.

Imaginería.—Id. de Infantería don Julio Rocha Ruizdelga.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo

Sentencia confirmada

El Excmo. Sr. General Comandante Militar ha declarado firme la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se condena al paisano Francisco Modet Almagro, como autor responsable de un delito de auxilio a la rebelión militar a la pena de doce años y un día de reclusión temporal y multa de 20.250 ptas.

Estado Mayor

Orden General del día 21 de Julio de 1937.—II. T., en Palma de Mallorca

I.—Consejos de Guerra.

1.º A las diez horas de pasado mañana viernes día 23 del actual se reunirá en el local que ocupa el Regimiento Artillería de Mallorca, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 980 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Tomás Masot Moyá, contra el soldado de Artillería Bernardo Garau Salvá, por dos delitos; uno, de deserción al frente del enemigo y otro, por robo.

2.º A las diez y siete horas de pasado mañana viernes día 23 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 175 del corriente año seguida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Jaime Soler Obrador, contra el paisano Guillermo Adrover Adrover (a) Rovagat por un delito de adhesión a la rebelión.

II.—Empleos Honoríficos. El Boletín Oficial del Estado núm. 262, publica el siguiente Decreto n.º 314.

«Las categorías que integran los diversos empleos con que se jerarquizan las Instituciones Armadas no pueden ser atribuidas a virtud de una semejanza entre escalafones o actividades que tienen su ordinario desenvolvimiento en otras ramas de

la Administración o en empresas de claradas de utilidad pública.

De otra parte, los derechos inherentes a quienes ostentan divisas militares, sólo pueden ejercerse quienes dando un carácter profesional a la milicia, han hecho de ella el objeto de sus vocaciones o han merecido una declaración de aptitud que los capacita para los diversos cometidos castrenses en que la subordinación y disciplina actúan como elemento básico.

Investir de consideraciones, atributos o derechos a quienes no presan de ellos en el desempeño de comisiones específicas, es constituir un privilegio graciable, lo que sólo puede lograrse merced a una dilatada vida de servicios a través de los cuales se hacen acreedores a los diversos y más caracterizados empleos del Ejército o Armada.

En su consecuencia, DISPONGO Art. 1.º Los nombramientos de Jefes y Oficiales de las Escalas de Complemento y Honorífica sólo podrán otorgarse por la Secretaría de Guerra en virtud de orden autorizada por el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, y en la cual se expresará la función o cometido que motiva la simulación a la categoría correspondiente.

Art. 2.º Las Autoridades Regionales de los diversos Cuerpos del Ejército formularán a la Secretaría de Guerra las correspondientes propuestas en las que, nominalmente sean expresadas las circunstancias determinativas del nombramiento y los méritos que concurren en el interesado, objeto del mismo.

Art. 3.º Los nombramientos de Jefes y Oficiales de la Escala de Complemento de Ferrocarriles sólo se verificarán cuando la índole de la función encomendada, sea técnica o de mando requiera la asimilación militar. El personal que en las Compañías de Ferrocarriles presten servicio de Sanidad y administrativo no serán en ningún caso objeto de asimilación al Cuerpo de Ingenieros del Ejército y se les atribuirán las correspondientes de los de Sanidad e Intendencia, según la naturaleza de la misión que les esté encomendada siempre que en ella exista un razón de dependencia castrense que aconseje la asimilación de que se trata.

Art. 4.º Los mandos de la Milicia Nacional, desempeñados por quienes no tengan la condición de escalafonados en otras armas y Cuerpos del Ejército, deberán revalidarse en forma reglamentaria a partir de fecha de publicación de este Decreto, quedando sin valor ni efecto alguno aquellos que no hayan sido otorgados por conducto del segundo Jefe de la misma y carezcan del requisito de inserción en el Boletín Oficial del Estado.

Art. 5.º Las Asimilaciones militares concedidas a los consejeros de las Compañías de Ferrocarriles personal de las mismas que no tengan una misión concreta y determinada en la relación con el fuero de guerra, quedarán anuladas.

Art. 6.º Las Autoridades Regionales que por razón de las circunstancias acaecidas en los primeros días del Movimiento hubieren puesto la asimilación a distintos empleos o categorías del Ejército o Armada solicitarán la revalidación de los nombramientos que efectuaron siempre que subsistan los servicios encomendados, cesando automáticamente en otro caso, los que venían con el carácter interino o temporal.

Art. 7.º El uso de uniforme o de divisas sin facultad para ello, emanante de la oportuna orden inserta en el B. O. del E., es estimado en principio como constitutivo de delito de usurpación de atribuciones sin perjuicio de la calificación a que hubiere lugar.

Dado en Salamanca a 6 de Julio de 1937.—Francisco Franco.

Lo que de orden de S. E., se publica a los efectos que se ordena.

III.—Servicios sanitarios.

El Excmo. Señor General Comandante Militar ha dispuesto, como es de justicia, a las órdenes generales de 12 de agosto y 27 de diciembre de 1936, que todos cuantos Oficiales Suboficiales, clases y soldados médicos, odontólogos, estudiantes de medicina y practicantes se incorporan o existan en filas, sean agregados a la Jefatura de Servicios Sanitarios de Baleares de la que dependerán para todos sus fines y efectos, excepto los administrativos de revista y suministro, a cuyo fin los Jefes de todos los Cuerpos remitirán con urgencia al de Servicios Sanitarios relación nominal de todo el personal comprendido en esta orden.

El Jefe de dicha Jefatura, dispondrá se explore la voluntad de los interesados para que manifiesten desean ser baja en el Cuerpo a que pertenecen y alta en el Grupo de Sanidad Militar de Baleares.

Los Oficiales y Suboficiales Complemento que lo deseen lo solicitarán por medio de instancia al Excmo. Sr. General Secretario de Guerra en analogía con lo dispuesto en el artículo 26 de la O. C. de 12 de diciembre de 1930 (C. L. n.º 10) y los cabos y soldados lo solicitarán de mi Autoridad para resolver lo procedente. Dichas peticiones deberán ser informadas y cursadas a esta Jefatura por el citado Jefe de Ser-

Lo que de orden de S. E. se publica a los efectos oportunos.

IV.—Alféreces honorarios auxiliares de Contabilidad.

En el Boletín Oficial del Estado n.º 258 de 5 del mes actual, se inserta la siguiente orden de fecha 3 del mismo mes.

Como ampliación a la orden de 26 de mayo último (D. O. n.º 219), los Alféreces Honorarios Auxiliares de Contabilidad mientras estén en posesión de dicho honorífico empleo, podrán ascender si reúnen las condiciones reglamentarias para ello, a empleos superiores al efectivo que ocupan, percibiendo el ser nombrados, percibiendo los haberes correspondientes a los nuevos empleos efectivos, cesando en sus cargos cuando les coja el ascenso a Alférez de su Armada o Cuerpo, en cuyo caso, el Jefe de su Unidad propondrá otro para su nombramiento en sustitución del ascendido.

V.—Transeantes.

Por Orden de 3 del actual (B. O. n.º 257), se dispone lo siguiente: «S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se ha dignado disponer que los Oficiales de Transeantes de las plazas, al ser dados de alta en los Hospitales Militares de personal de la Milicia Nacional a quien se conceda licencia por herido o enfermo, estarán obligados a comunicarlo con toda rapidez al Jefe de la Milicia de la Provincia a que pertenezca la localidad en que se haya de disfrutar dicha licencia.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Martín de Bernardo.

Orden de la Plaza de Palma de Mallorca del día 21 de Julio de 1937.—II T.

El día 2 de agosto próximo a las 10.30 horas, se reunirá en las Oficinas del Parque de Intendencia la Comisión Gestora del Hospital Militar de esta Plaza para proceder a la adquisición de artículos accesorios al mismo.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Martín de Bernardo.

HUCHAS. . . . HUCHAS!! de AUXILIO SOCIAL

Español: ¿Presenciarás impasible el hambre de tus hermanos? solo. . . . 30 céntimos te pedimos para aliviarla.

Consejos de Guerra

Para juzgar al paisano Bernardo Puiggró, Grau, se constituyó a las diez y media de la mañana de ayer en el local de la Escuela de Artes y Oficios, el Consejo de Guerra Ordinario de Palma, presidido por el Teniente Coronel de Artillería don José Enseñat Martínez, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2ª don José María Alfin Delgado.

Abierta la sesión el señor Juez Comandante de Infantería don Francisco Alguacil Roca, dió lectura al apuntamiento, por el cual se acusa al procesado por un delito de estafa. El señor fiscal mantuvo la acusación y pidió para el procesado la pena de tres meses de arresto, accesorias y costas.

La defensa pidió para su patrocinado una sentencia absolutoria. El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Ayer tarde, a las cinco, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios se celebró un Consejo de Guerra para ver y fallar la causa seguida por los trámites de juicio sumariísimo contra Sixto Herrero Díaz, Enrique Cortés Pomar, Gabriel Roselló Moyá, Nicolás Bordoy Nadal, Antonio Obrador Nicolau, Juan Bordoy Gayá, Gabriel Forteza Forteza, Juan Vía Bonet, José M.ª Bauzá de Mirabó, Gabriel Vallis, Andrés Barceló Roig, Jaime Puig Barceló y Juan Fiol Riera, por el delito de auxilio a la rebelión.

El fiscal, señor Mulet, pidió se impusiera a cada uno de los encartados la pena de doce años y un día de reclusión.

La defensa de los procesados Herrero y Cortés, Alférez de Infantería don Gaspar Reynés, solicitó la absolución de sus patrocinados. El defensor de los once restantes procesados, Capitán de Artillería don Sebastián Feliu Blanes, también solicitó para sus defendidos un fallo absolutorio.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Inauguración de un comedor de «Auxilio Social» en Inca «Con broche de oro de la más pura ley, ha cerrado la Sección Femenina de F. E. T. y de las J.O.N.S. el primer año Triunfal y toda labor de

retaguardia acreedora al reconocimiento de nuestros camaradas de vanguardia. Con elementos como los nuestros, lo mismo de vanguardia que de retaguardia, que además de defender cada uno en su sitio una causa tan santa, ponen tanto calor de alma en su cometido, el triunfo ha de ser seguro e inmediato.

Hoy es la delegación de Auxilio Social la que nos mueve a demostrar nuestra admiración por la incansable labor realizada hasta conseguir el doble cariño de mujer española y falangista, esta espiritual rama de nuestra Falange—y de la que ha hecho objeto de su predilección nuestro invicto Caudillo Generalísimo Franco—inaugurando el comedor de esta Ciudad.

La instalación del mismo se ha efectuado en los bajos del domicilio social de F. E. T. (Sección Femenina) situado en la Avenida del Obispo Llopart, una de las principales de la población.

Galantemente invitados por la camarada Delegada hemos podido admirar la obra gigantesca que han realizado siendo buena prueba de ello el orden tan perfecto que se observa allí hasta en los menores detalles. Todavía se nota en el local el movimiento peculiar en estos casos, para procurar que todos los resortes funcionen al unísono y su inauguración revista todo el esplendor que merece el acto.

Para que nada faltase en tan fausta fecha ha sido organizada por F. E. T. y de las J.O.N.S. una misa en la Iglesia de Santo Domingo, y en la que ha oficiado el sacerdote don Sebastián Grau, asistiendo a ella la Falange en masa de esta Ciudad, presidiéndole el Comandante Militar.

Mucho antes de la hora fijada para la celebración del acto empezaron a llegar al local los invitados al mismo, viéndose materialmente ocupado.

Hemos de hacer destacar la simpática nota dada por el Excmo. Ayuntamiento de Inca, que ha querido dar mayor realce al acto acudiendo en corporación con su Banda Municipal a la cabeza y presididos por su popular Alcalde don Juan Erasmo.

Además el Sr. Comandante Militar, señor Cura Párraco, Teniente Comandante Jefe de Milicias, el Alférez de la Guardia Civil el Comandante de dicho cuerpo, Juez Municipal, Comandantes de las fuerzas de Infantería y Artillería, Oficiales de ambos cuerpos, Delegado local de F. E. T. y de las J.O.N.S., de Flechas, de P. y P., Delegado y Secretario de la O.N.S., Administrador y Secretario de F. E. T., hemos tenido el gusto de saludar todas las representaciones de las fuerzas vivas de Inca.

Al hacer la aparición en el local nuestro Jefe Provincial Camarada Alfonso de Zayas—al que acompañan además de su Estado Mayor los camaradas Delegado Insular, Canuto Boluqui, Jefe Provincial de Prensa y Propaganda, Sebastián Sancho, el Asesor Político Camarada Orbanja—fue saludado con una cariñosa ovación.

También hemos tenido el gusto de saludar a una nutrida representación de la Sección Femenina—de F. E. T. y de las J.O.N.S. presididas por la camarada Delegada Suredda, como también a los camaradas Administrador y Delegado Provinciales del Auxilio Social.

Empezó el acto presidiéndose, por el señor Cura Párraco al emocionante momento de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús; resultando verdaderamente emotivo pues en los pechos de todos los asistentes latía la misma fé que anima en la actualidad a los verdaderos españoles.

Luego se trasladaron las Autoridades e invitados al local ocupado por el comedor siendo bendecido por el Cura Párraco.

Inmediatamente les fué servido a los niños inscritos en dicho comedor un copioso refresco, llamando poderosamente la atención de todos los presentes el celo y la diligencia desplegadas por nuestras camaradas que cumplieron a la perfección su cometido. Terminado el refresco fué interpretado por la Banda Municipal nuestro glorioso Himno y cantado con verdadera emoción por todos los que allí nos congregáramos.

Como final del acto el Sr. Alcalde, pronunció unas cortas, pero bellas frases, de acendrado patriotismo que merecieron los honores de entusiastas aplausos.

Requerido insistentemente el Jefe Provincial camarada Zayas tuvo que dirigir la palabra improvisando un emocionante discurso que fué interrumpido constantemente por delirantes ovaciones.

Imposible describir tanta belleza, pues si fuésemos capaces de ello ni habría cabida en esta reseña dado el espacio a que nos tenemos que amoldar. Solamente hacemos resaltar que llegó con sus palabras al corazón de todos interpretando tan sabiamente el sentir de todos los presentes. Frases salidas del corazón, sencillez, elegancia, sobriedad esto fué en síntesis el discurso pronunciado por nuestro Jefe Provincial Camarada Alfonso de Zayas.

Al terminar el acto arriba indicado, y acompañado por Autoridades y séquito, Delegado Obrero, Secretario local de la O.N.S. y de los distintos Delegados locales de F. E. T. y de las J.O.N.S. ha visitado nuestro

repetido Camarada Zayas el local de la O.N.S. en donde han cambiado impresiones sobre los problemas que más puedan interesar a esta industrial Ciudad, prometiendo que hará cuanto está a su alcance para que las dificultades con que tropiezan los fabricantes para adquirir las primeras materias sean salvadas y aliviar de esta manera el paro que sufren los obreros de Inca.

Nos complace hacer constar en honor a la bella Ciudad de Inca el paso de nuestra Jefe Provincial Camarada Zayas, ha resultado verdaderamente triunfal saludando con el brazo extendido todos los que a su paso encontraban al Ilustre visitante y acompañamiento.

No queremos terminar esta información sin hacernos eco del ruego que nos dirige la Delegación de F. E. T. y de las J.O.N.S. de que por nuestro conducto hagamos llegar a conocimiento de los comerciantes don Jaime Doménech, don Ramón Prats, don Pedro Mairata y don Damián Más, que cada uno en su distinto ramo de negocio han cedido galantemente todo lo necesario para servir el refresco antes mencionado.

Actos como el que reseñamos honran a Falange; no creemos necesario alentar a las distintas camaradas que han llevado el peso de este día triunfal pues de sobra sabemos el sacrificio que cada una de ellas sería capaz de realizar si ello tenía que superar cualquier aumento de gloria para nuestra Sagrada Institución.

Una vez en Consell, de regreso a Palma, coincidió la llegada de los coches que conducían al Jefe Zayas y sus acompañantes, con una fiesta que se celebraba en dicho pueblo con motivo de la bendición de una bandera. El numeroso público allí congregado al reconocer al Jefe le tributó una ovación formidable. Se organizó espontáneamente una manifestación y tuvo que hablar el Jefe desde el balcón del Ayuntamiento.

Fueron sus palabras las de un hombre que siente lo que dice, de un hombre enamorado profundamente de su ideal por el cual a sufrido persecuciones y cárceles. Palabras tajantes, enérgicas y claras palabras nacional-sindicalistas por boca auténticamente nacional-sindicalista.

La comitiva abandonó la simpática villa entre una imponente ovación, entonando el pueblo en masa nuestro «Cara al Sol».

Camaradas Vicenta y M.ª Inmaculada Chabás ¡Presentes!

También la Sección Femenina de Falange tiene ya junto al trono de Dios, la Guardia permanente de las que dieron su vida de servicio de España.

Vosotras, Vicenta y María Chabás, habéis caído heroicamente en la cárcel de Valencia.

Entregásteis vuestra juventud a la Falange y la Falange exigente os pidió la vida, y se las disteis con la misma naturaleza conque cumpliríais un servicio de vuestra Sección Femenina, diciendo como siempre que se recibe una orden: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Que Dios os dé el descanso eterno y, como dijo José Antonio, que a nosotros nos lo niegue hasta que hayamos cumplido la última consignación por las que caísteis vosotras.

Camaradas Vicenta y María Chabás ¡Presentes!

Actividades de las Organizaciones Juveniles

Día 16.—Los «Flechas Navales» celebraron con entusiasmo y fervor la festividad de su Patrona a la Virgen del Carmen. A las 7 de la mañana asistieron a misa en la Iglesia de S. Felipe en donde comulgaron juntamente con los camaradas Roselló y Sastre Delegados Provincial y Local de las O. J. respectivamente.

Después les fué impuesto el escapulario por el conciliario de los Flechas Navales y capellán de a bordo Rdo. Padre Tous.

Acudieron más tarde al solemne oficio que en la Iglesia de los Carmelitas patrocinó la Base Naval de Baleares.

A bordo del «Unión» espléndidamente adornado y presidido por la Virgen del Carmen hubo un rancho extraordinario que saborearon los futuros lobos de mar.

Antes fueron visitados por el Camarada Delegado Provincial de F. E. T. y de las J.O.N.S. Marqués de Zayas, el presidente de la Diputación Camarada Moragues y el Comandante de Marina. El Camarada Zayas, dirigió la palabra a los pequeños diciéndoles que su lema era una sola palabra: Disciplina.

Después de comer bajo la presidencia del Jefe Local Camarada Sastre, del Capellán de a bordo Rdo. Padre Tous y del Ayudante del Delegado Provincial Gamarra fueron recitadas unas poesías, cantados los himnos y la banda de cornetas desgranó las notas de la Marcha Imperial.

Día 18.—En Portol se reunieron las agrupaciones de O. J. de Santa María, Pla de na Tessa, Vivero, Pont d'Inca y San Jordi. Hubo una misa a la que asistieron el Comandante Militar de Sta. María, el muy ilustre Sr. Vicario General de esta Diócesis, el Sr. Alcalde de Marratxí, los Camaradas Sastre, Sadé y Serra de la Delegación Provincial de O. J. el Jefe Local de F. E. T. y otras personalidades.

Por la tarde hubo un brillante desfile después del cual dirigieron la palabra a los pequeños el Encargado Local de Prensa y Propaganda, el Camarada Serra y el muy Ilustre señor Vicario General de la Diócesis, cerrando el acto con los gritos de Viva y Arriba España el Comandante Militar de Santa María.

Día 19.—Para celebrar el 1er aniversario de la fundación de las O. J. tuvo lugar en la Iglesia de la Sangre una misa solemne a la que asistieron los Pelayos, Flechas y Cadetes, residentes en Palma.

Ofició el Rdo. Padre Bonet; conciliario de las Organizaciones Juveniles, quien dirigió a los muchachos, una sentida plática, exhortándolos a seguir el camino comprendido y a ser valientes como patriotas y como cristianos.

Acabada la misa a la que asistieron, el Delegado Local y el Delegado de Cultura de O. J. se cantó un Te Deum en acción de gracias.

Después se hizo un brillante desfile por la Via Roma, Calle Unión y Borne hasta la Primera Casa Juvenil, disgregándose y regresando las Banderas a sus respectivos cuarteles.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Sección Femenina

Ordena a sus afiliadas que sepan con perfección el idioma alemán que se presenten urgentemente al local de Falange Femenina (Unión 40) para un asunto de sumo interés. ¡ARRIBA ESPAÑA!

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria

NUMERO EXTRAORDINARIO

“Aquí estamos...”

Con el esmero y cuidado propio de una dirección inteligente, bien secundada por todos los cooperadores, se formó concepto de lo que debía ser y se llevó a la práctica el número extraordinario de esta Revista, conmemorando la iniciación del Glorioso Movimiento Nacional.

Contiene el número de «Aquí Estamos...» a que nos referimos, gran profusión de grabados, apareciendo las efígies de José Antonio, de los Generales Mola, Góndel, Sanjurjo, Cabanellas, Cavalcanti, Aranda, Moscardó, Yagüe, Varela, Millán Astray y Coronel Castejón. De los hombres de Estado, Mussolini, Hitler y Oliveira Salazar. De nuestro Comandante Militar General Benjumeda y del Comandante de la Base Naval de Baleares General Bastarreche, del Conde Rossi, del Teniente Coronel García Ruiz, del marqués de Zayas y de todas las primeras figuras de FET y de las JONS.

La parte de texto corresponde a la importancia gráfica de la Revista, descollando un precioso artículo de nuestro constante y antiguo colaborador Teófilo Ortega.

La ejecución es trabajo esmeradísimo de la imprenta Vich.

Por la magnífica composición de la Revista, felicitamos al Jefe de Prensa y Propaganda de FET y de las JONS, nuestro colaborador don Sebastián Sancho y sus cooperadores.

Para la adquisición de un nuevo acorazado “España”

Donativos recibidos en el Estado Mayor de la Base Naval de Baleares, de los que se hace entrega en el Gobierno Civil de Palma.

Lista número 12 En metálico: Personal del almacén de carbones de don Juan March, 100 pesetas; «Unión Sportiva Poblense», 80; Niños de la Escuela de Estallenchs, 485; Personal de la Base Naval de Baleares, 50; Dejado en la Aduana por el viajero J. D., 7; don Bernabé Esteban de Haro, 25; Contralmirante Excmo. Sr. don Antonio Ferragut, 100; Personal de la 1ª Batería de Costa de Punta Llopera (2.º donativo), 172'65; Marinería de la Base Naval de Baleares, 102'40; don Bernardo Campins Sanmartín, 25; Comandante de Inválidos D. A. C., 25; don Francisco Castañé, de Inca, 2; don Jaime Colomer, 5; don Miguel D. Beaus Galey, 25; Señora Viuda del Contralmirante don Francisco Pou Magraner, 10; Dirección y empleados de la Agencia de Aduanas Viuda de Guillermo Palmer, 135; Personal del Centro de Telégrafos de Palma, 553'40; Recaudado en el Puerto de Sóller con motivo de la fiesta de Nuestra Señora del Carmen, 109'35.

Importa esta entrega, 1.554'65. Importan las entregas anteriores, 38.934'75. Total, 40.489'40.

En oro: Don Jerónimo Amengual Oliver, cuatro colgantes; doña Clara López, viuda de Suau, un imperdible, un anillo y una cadena; Señores de Soriano, dos anillos y un trozo de pulsera compuesto por doce eslabones y cadenita de unión; don Gabriel de Semir Rovira, dos cadenas; doña Asunción Rovira de Se-

El nombre de Sóller en el frente

Primeras relaciones de la ciudad de Sóller con su ahijada de guerra

En la Alcaldía de Sóller se han recibido sentidas cartas del señor D. Pascual Zaforteza, agradeciendo en cordiales frases al Ayuntamiento sollerense y al acuerdo de haber nombrado a la ciudad de Sóller Madrera de Guerra de la Batería que ellos componen.

A continuación se transcriben algunas de las cartas recibidas, sentidísimas todas ellas y de un alto espíritu patriótico: 24 Junio 37.

Sr. D. Jaime Casasnovas. Mi querido amigo: Recibí el atento oficio del Ayuntamiento, así como su carta, todo lo cual agradezco mucho.

Recibirá Vd. una porción de cartas de los muchachos que le van a marear, pero a la gente joven hay que dejarla expansionar y créame que aquí no les falta nada, ni siquiera humor, aún cuando vivimos en pleno campo y sin tiendas, respirando aires puros.

Si piensan hacer a la ahijada algún obsequio, sería preferible fuera en cosas accidentales ya que de lo necesario nada nos falta, de preferencia cosas útiles que son las más apreciadas en estas posiciones.

¿Qué tal la toma de Bilbao? Aquí los muchachos la celebraron ruidosamente y supongo que Vds. harían lo propio.

Que Dios les guarde a todos mucha suerte y ¡Viva España! ¡Viva Franco y ¡Viva Sóller!

Su amigo que le quiere, Pascual Zaforteza.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡VIVA SOLLER!

23 de Junio de 1937. Ilmo. Sr. Alcalde de la muy patriótica y leal ciudad de Sóller.

Muy señor nuestro: Fué en nuestro poder su atento escrito, que, aunque de fecha 20 del mes anterior, no ha llegado a nuestro poder hasta hace cinco días, pues fué siguiéndonos por nuestros diversos traslados hasta éste donde llevamos algunos días fijos. Esta es la razón de no haber podido contestarle inmediatamente como hubiera sido nuestro deseo.

Nos fué entregado por nuestro Capitán y leído a la tropa, al hacer alto el fuego, a continuación de la felicitación del Mando por la intervención acertadísima de la Batería. Leído que fué el escrito, fueron dados los vivos reglamentarios y agregados por primera vez, los «Viva nuestra Madrera, Viva Sóller», que de aquí en adelante quedarán unidos a los primeros. Luego de ello, en honor de la Madrera, nos bautizamos los ahijados con una copa de vino a la salud de Sóller.

Por sabido, Ilmo. Sr., no hemos de decirle cuan honrados nos consideramos todos los Oficiales de esta Batería con nuestra Madrera y cuan obligados estamos a dejarla a la altura a que siempre y en este Glorioso Movimiento Nacional, supo dejar su historia. Si nuestro amor a España y a la causa nacional, lo permitieran, habríamos de superarnos para cumplir con nuestro deber; pero este patriotismo y este amor por nuestra causa, no nos permite superación posible, pues desde el primer día pusimos todo cuanto teníamos al poner nuestro granito de arena, para esta España nueva, que, una,

mir, un reloj, una cadena y una moneda antigua.

Palma 19 de julio de 1937.—2.º T.—El Jefe de E. M. Naval, Pedro Sans Torres.

La muerte de Marconi

Detalles e informaciones

Como decíamos en nuestra edición anterior, Italia nuestra hermana latina sufre el dolor de la pérdida de uno de sus hijos más preclaros el ilustre Marqués de Marconi.

La muerte del gran inventor italiano acreció a las 3'45 de la madrugada como decíamos estando rodeado de los Médicos Profesores Pozzi y Fumgani y de su suegro el Conde Beuzzi-Scadi.

Su Santidad el Papa se preocupó tanto de la salud del ilustre difunto que en su residencia de Cartel Gandolfo se levantó de la cama a las 2'30 de la noche para preguntar por teléfono el estado del enfermo.

El Duce a las 8'30 acompañado del secretario y del Canciller de la Real Academia visitó el cadáver expresando a la viuda su pésame.

También un Gentil Hombre de la Real Casa el Marqués de Dragonetti de Torres expuso la condolencia de los soberanos a la familia del difunto.

A las 12'50 y sin acompañamiento fué trasladado el cadáver a la Academia de Italia y allí se le ha instalado en la capilla ardiente y ayer a las 18 se verificó el entierro.

Desde las 15 se permitió el desfile ante el cadáver acudiendo toda Roma. El cadáver desde la Academia se-

grande y libre asombrará otra vez, como antaño, al mundo entero, y que también como antaño, jamás volverá a nublarse, porque siempre habrá Sol en sus dominios.

Nuestros artilleros—gente buena si la hay y con la que llegaríamos a la rue de Paix, o a Well Street, o la Plaza Roja de Leningrado, si fuera preciso, tal es su espíritu, valor y amor a nuestra nueva y vieja España—recibieron la noticia con un verdadero alborozo y nació de ellos la idea de cada pieza y la plana mayor y destinos, escribiéndonos una carta, que nosotros, sin raspaduras ni empuñaduras, trasladamos a Vds. Ellas tienen el mérito y la franqueza de la naturalidad habituales en los andaluces y gallegos, leoneses y mallorquines, que forman la Batería.

Nos tacharán ustedes de atrevidos, ya que sin más trato ni cariño que los lazos naturales de la voz de la sangre y de la sal espiritual—no espíritu de sal—que ustedes nos vertieron en la pila, nos atrevemos a enviarles adjunto un modelo, hecho a mano — por no disponer aquí en el campo de otros medios—, del banderín de combate de la Batería, que ansiamos tener y que es susceptible de mejorar con las ideas que ustedes consideren oportunas, y al que acompañamos con una leyenda para su comprensión, pues no es demasiado claro. Exigimos, Sr. Alcalde—esto ya es el colmo de los abusos—que sea bordado por auténticas manos sollerenses, que es lo mismo que decir bellas, imponentosas, guapas, salerosas y españolas, y les aseguramos que ondeará no dentro de mucho tiempo — poco tiempo — pues no queremos que se nos estropee, y ya metidos en el terreno de lo que modernamente se llama cara dura, también deseamos unos escudos de la ciudad para que los lleven los artilleros en el pecho.

Y nada más, Ilmo. Señor. Transmítame estos nuestros sentimientos a la Comisión Gestora de su digna dirección, junto con nuestras más expresivas gracias, para que a su vez sea transmitida a esa Muy Patriótica y muy leal Ciudad de Sóller que, junto con unos potentísimos vivas a España, Franco y Sóller que sean oídos en París, Londres y Leningrado, envían y lanzan con toda su alma de españoles de la Nueva y Vieja España, los Oficiales.

Pascual Zaforteza.—José Luis Suarez.—Antonio Company.—Antonio Garaioa.—Manuel P. Almirall.

A la vista de esta entusiasta y vibrante correspondencia, el Ayuntamiento ha acordado acceder a la petición de enviar a su ahijada el banderín de combate que solicita y también los escudos de la ciudad para que puedan lucirlos sobre el pecho aquel puñado de valientes artilleros.

También tiene en proyecto organizar la remesa de una partida de obsequios, consistentes en prendas de vestir y calzar y en artículos de comer, para lo cual oportunamente se realizarán los adecuados trabajos y suscripciones públicas. Tratándose de un grupo de soldados, resultará facilísimo atenderles para que nada les falte y para corresponder cual se merecen a los componentes de esta Batería que van a honrar el nombre de Sóller en pleno campo de batalla, vitoreándolo y llevándolo escudado en sus mismos banderines y cañones.

rá transportado a la Basílica de Santa María de los Angeles y después será llevado a Bolonia donde recibirá cristiana sepultura.

El entierro

Roma.—Esta tarde ha tenido lugar el entierro del inventor Marconi, cuyo acto ha dado lugar a una imponente manifestación de duelo popular. A las 4 de la tarde fué suspendida la entrada a la capilla ardiente quedando muchísima gente sin poder ver el cadáver del insigne inventor. A dicha hora fué colocado el cadáver en un rico sarcófago de roble.

Se recibieron innumerables coronas, destacándose las del Rey-Emperador, el Duce, Viuda de Marconi, Su Santidad, Partido Fascista, Embajadores y principales compañías de Radio de todo el mundo. El Emperador será representado por el Jefe del Gobierno.

A las 6 de la tarde el féretro ha sido colocado en la carroza mortuoria tirada por 6 caballos acompañando el cadáver infinda de personas entre las cuales deben mencionarse el Duce, todos los miembros del Gobierno, del Directorio y del Partido Fascista y todos los embajadores residentes en Roma. Del féretro pendía una cinta roja con la cruz ganada que era sostenida por el Embajador de Alemania en nombre del Führer.

En Palma durante todo el día de ayer en el Real Consulado del Imperio Italiano ondeó la Bandera a media asta en señal de duelo.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

NOTAS DE UN VIAJE POR LA ESPAÑA NACIONAL

El "chaval" del Guadalquivir

El vapor que de Mallorca va a Sevilla se decide a dejar el mar y entra en la Ría del Guadalquivir. Apenas pasado Bonanza, cuando el cauce empieza a columbrarse, surge en la orilla la primera manifestación de los españoles peninsulares. Es un niño que juega a la pesca, acaso esté pescando de verdad, a pesar de sus pocos años; es un chavalillo, un charco, como les dicen en esta habla del pueblo andaluz que tantas frases tiene del chipi de los cales.

este acto solemne, de que es espectador y actuante, la que, sentía, sin duda, a Rial del Guadalquivir. Una parada que será histórica. Muchas veces en su vida de adolescente y algunas en su edad madura, el que esto escribe, asistió al relevo de la guardia del Palacio Real de Madrid. Vió como constantemente se renovaban los forasteros que como obligación habían de presenciar la parada. Era el espectáculo favorito de éstos y aún el de muchos indígenas desocupados. Aquella amplia y suntuosa plaza de Armas, aquellos pantalones rojos de los infantes, aquel rodar de la media batería, aquel breve concierto que entretenía los largos minutos del cambio de cada centinela; desapareció todo con una nueva forma gobernante. Hoy reaparece todo transportado al ambiente de una histórica ciudad. La sublime belleza del más puro arte románico, representada en esta torre del Gallo de la vieja Catedral, se eleva sobre los pelotones de la parada; hasta la gravedad del silencio que reina en torno de la villa en que un día explicaba su tesis doctoral Fray Luis de León, llegan los ecos de estos músicos de hogano. Como el fondo y el ambiente han variado, así es otra también la impresión que produce el espectáculo, en el ánimo del observador. Y no se diga que ello es debido al cambio del indumento marcial, de los colores de sus ropas. No; hay algo en estos soldados de España, que hoy nos ofrecen la parada de Salamanca, que ha cambiado sustancialmente; es su espíritu. En la rigidez de sus movimientos, en su paso sereno y reposado, en su continente todo, en fin, se ve la disciplina a que se acoge, la fe que le domina, cosas ambas que se transmiten al observador para hacerle romperse en la emoción del grito ¡Viva España! cuando el himno nacional suena.

ble con ellos, eran arrojados por los balcones. Los ojos de las personas de orden que residían en Madrid, permanecían fijamente abiertos ante el rápido giro que daban los acontecimientos, preveyendo muchos d ellos un caos tremendo sobre la capital de Madrid. Los rojos no decían otra cosa sino «hay que exterminar a los fascistas de todo Madrid». Por todas partes se veían milicianos que eran portadores de fusiles y muchas pistolas ametralladoras. Las verduleras de la Plaza de la Cabellada también secundaban la actitud de la chusma roja, sucia y que no hacía más que gritar: U. H. P. Los guardias de asalto también secundaban la actitud de los milicianos rojos: todo aquello infundía un terror de olor a sangre y pólvora. Los milicianos ya habían penetrado en los cuarteles de Madrid y por todas partes se veían carros de asalto, cañones, que aún contribuía más a infundir a la población madrileña esa sensación de terror de que habíamos. Transcurrió más tarde, una noticia que hizo un alto en aquella marcha, se había pasado al enemigo un regimiento de transmisiones, que se había llevado a un hijo de Largo Caballero; aquello era el preludio de los numerosos asesinatos que la chusma cometió con las personas decentes; pero el Movimiento Nacional quedó fortalecido con aquellos buenos patriotas que se pudieron pasar a nuestras filas, y que han escrito ya páginas de gloria.

DEL CARNET

A edad bastante avanzada dejó de existir en esta ciudad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica el Coronel de Caballería retirado, don Lucas Balle Pizá. Por su carácter afable y amor al prójimo, el extinto gozaba de muchas simpatías, siendo su muerte muy sentida. A su familia toda y de modo especial a sus hermanos políticos don José Capó y don Pedro Balle, hacemos presente nuestra sentida condolencia. El hogar de don Miguel Ramón y doña Adela Marqués, se ha visto aumentado con el nacimiento de una preciosa niña. Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud. Estimamos al Director Gerente actual de la «Cooperativa Electrica Popular de Palma de Mallorca» don José Fuster Fuster, la atención de comunicarnos el traslado de sus oficinas en la calle Buenaire n.º 19.

SUCESOS

Accidentes del trabajo. Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la Casa de Socorro. Antonio Mulet Fullana, de 55 años, con domicilio en Alfarrería, 14, que se produjo una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha. —Antonio Sánchez Casellas, de 17 años, habitante en la calle de los Héroes de Manacor, 210, a quien se acompañó una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha. Calda. El niño Vicente Bonet Riera de 7 años, se cayó, fracturándose el antebrazo izquierdo. En la Casa de Socorro fué auxiliado. Atropellada por un carro. Margarita Miralles Ribas, de 58 años, vecina de Montuiri, fué atropellada por un carro, sufriendo una contusión en el pie derecho. En la Casa de Socorro recibió asistencia. Accidentes de la circulación. Ayer, en la carretera de Palma a Inca, chocaron, dos autos que circulaban en direcciones opuestas, resultando uno de los conductores con heridas en la cara de escasa consideración. Ambos vehículos resultaron con averías. En la Plaza del Progreso chocaron un auto y un carro, resultando el primero con daños en la carrocería. Las personas no sufrieron daño alguno. Carro atropellado por un auto. La Guardia civil del puesto de Petra comunica que al transitar por la carretera de Petra a Felanitx, guiando un camión, el chófer Sebastián Ribot Rodi, al intentar pasar a un carro que pasó por la vecina Maria Eureda Cerdá chocó con él haciéndole volcar y resultando la referida mujer con heridas de escasa gravedad. Caballería y carro resultaron también con ligeros daños. El conductor del camión fué denunciado ante el Juzgado correspondiente.

CHALETS

Completamente amueblados y con toda clase de comodidades, se alquilan en Son Matet (Calamayor). Informes: L. CLADERA. Avda. A. Rosselló, 86. PALMA.

Noticias del Extranjero NOTICIAS POR RADIO

El conflicto Chino-japones

Temores de guerra. Londres.—Se teme que el conflicto chino-japonés haga estallar la guerra. En toda China se está realizando una intensa campaña por los nacionalistas, para que el Gobierno continúe la resistencia contra el Japón. Los objetivos militares del Japón. Tokio.—Los objetivos militares que el Japón se propone con sus operaciones militares al Norte de la China, son hacer aceptar al Gobierno chino: primero el control estratégico japonés en la China del Norte hasta el Río Amarillo, en vistas a unas garantías de protección de la Manchuria contra los soviets, segundo el máximo control posible de la economía, con objeto de la adquisición de primeras materias para hacer funcionar las industrias japonesas. Se hace resaltar que el punto en donde operan las fuerzas japonesas es de un gran valor estratégico de gran importancia, porque es una excelente red de comunicaciones ferroviarias hacia el centro de China. Los dirigentes japoneses no cesarán en la lucha hasta que hayan conseguido los objetivos que se proponen, y que son indispensables para su seguridad. El Japón quiere dar independencia administrativa a la China del Norte para congraciarse con ella porque la necesita en caso de conflicto con los soviets. Se agrava la situación. Tokio.—Durante las últimas horas, la situación se ha agravado mucho. El Ministro japonés de Relaciones Exteriores, Hirota, ha aconsejado a los japoneses residentes en la China del Norte, que pongan a salvo a sus familiares para evitar que los bandidos chinos cometan desmanes. En los círculos oficiales japoneses se tiene la impresión de que el Gobierno actuará enérgicamente en todos los conflictos planteados. Bombardeo de Nankin. Shangay.—Las tropas japonesas han empezado a bombardear la ciudad de Nankin.

AUXILIO SOCIAL

lucha por una España en la que la vida no sea para ningún español cruel ni dura. Sábado 24. . . . ¡¡HUCHAS. . . . HUCHAS!!

Rusia

Honores al Fiscal. Londres.—El periódico socialista inglés Daily Herald declara que el gobierno ruso ha conferido al fiscal de aquella república, Wyschiuski, la gran orden de Lenin por los grandes servicios prestados al proletariado persiguiendo a los trozkistas y otros enemigos del pueblo. El pro-hombre ruso de quien se trata es el que juzgó y delató al general Tuschatchevski. En la memoria que acompaña dicha orden se nombran los grandes servicios que ha prestado a su patria.

Francia

El aumento de gastos de la Defensa Nacional. París.—Los periódicos de París comentan el aumento de gastos para la defensa nacional que en el período de 1938 van a subir a 11 mil millones de francos contra 6 mil millones en el presupuesto anterior, diciendo que se debe a una victoria del ministro de la guerra francés Daladier sobre el de Hacienda Bonnet y sobre su política de economías. Se ha sabido que en la reunión del Consejo de ministros del martes el ministro Daladier logró convencer a sus colegas de la necesidad de aumentar los gastos de la defensa nacional especialmente en lo que se relaciona con la modernización técnica del ejército, mientras que el ministro Bonnet quería a toda costa hacer economías aún en dicho ramo. ¿Habrá nuevos Embajadores? París.—Desde que el actual ministro de Hacienda Bonnet vino de Norteamérica en donde estaba ejerciendo sus funciones de embajador hasta estos días, la prensa francesa se ha ocupado de la publicidad de que ocupen ciertos puestos de la diplomacia en el extranjero algunas personalidades. El Petit Parisien declara no sin ciertos visos de realidad ya que suele estar bien informado, que el actual embajador francés en Moscú Couleudre será el encargado de cubrir la vacante de Bonnet en la embajada de Washington, lo cual haría que quedase libre el puesto tan importante en la actualidad de la embajada rusa. El Petit Parisien no declara quien será el que llene el puesto tan singular, pero indica con certeza que el actual embajador cerca del gobierno rojo español, Juan Naborde será destinado a otra embajada. También indica dicho periódico que

Holanda

La importación de te. Amsterdam.—Se ha publicado en los periódicos oficiales las cifras de las importaciones de te de las indias holandesas y se observa de ellas que ha habido un descenso notable si se las compara con las estadísticas anteriores. El tratado checo-holandés. Amsterdam.—Las negociaciones que hace tiempo se estaban realizando entre los peritos financieros holandeses y checoslovacos han terminado según se anuncia oficialmente, llegando a un acuerdo y dándose mutuamente ciertas facilidades.

Alemania

La cuestión del control. Berlín.—Los periódicos alemanes, discutiendo los resultados de la reunión del martes pasado en el seno del Comité de no Intervención, declaran que los asuntos han llegado otra vez a un punto muerto. El Voelksischer Beobachter, órgano del nacional socialismo, declara que mientras el martes por la mañana reinaba en el seno del Comité el optimismo más esperanzador, el mismo día por la tarde se había llegado al punto muerto, y malas lenguas dicen que tal procedimiento es el que se ha querido llevar al seno del Comité. El plan inglés tiene, según dice el periódico de referencia, al principio no se nota nada pero luego llega el obstáculo infranqueable. El Comité no ha aceptado nunca ni siquiera reconocido un «itinerario» arbitrario. El Frankfurter Zeitung dice que algunas potencias intentan aparentemente diferir el tratar de la cuestión de beligerancia al general Franco. El embajador alemán, representante de Alemania en el Comité advirtió al Comité de no Intervención que la cuestión de beligerancia era un asunto que le aguardaba la misma suerte que lo del oro robado al Banco de España y que se encuentra depositado en el extranjero en las cajas de los Bancos de las naciones que se sientan en el Comité de no Intervención.

Egipto

Declaraciones del gobierno sobre la división del territorio. El Cairo.—El ministro Nahas Bacha hizo una declaración en el Senado refiriéndose a la actitud que adoptará el gobierno egipcio en el asunto referente a la división del territorio de Palestina. Declaró que el gobierno egipcio había hecho todo lo posible por medio de la diplomacia para hallar una solución y aumentar el prestigio de Egipto en los diversos pueblos árabes. El gobierno seguirá su actividad en dicha dirección, pero por el momento cree prudente no tomar una actitud demasiado enérgica en estos instantes. En los medios de la oposición se siente disgusto por las manifestaciones del presidente ya que lo interpretan como una evasiva titulada «concesión a Inglaterra».

Inglaterra

La Conferencia de las religiones. Londres.—En la sesión plenaria de la Conferencia de religiones celebrada en Oxford, hubo ciertas divergencias. HOY. . . . a las 9'15 de esta noche por el micrófono Radio Mallorca CINCO MINUTOS DE «AUXILIO SOCIAL» Escuche y propague las emisiones de todos los jueves a esta misma hora.

El archidivaco de Mummouth prochó la conducta del subcomité, cual al considerar ciertas cuestiones económicas no tomó una actitud contraria al comunismo.

Checoslovaquia

La crisis. Praga.—Conforme a las propuestas del presidente Hodza al cual confirió los poderes para rehacer el ministerio el presidente de la república checa Senes, éste ha refrendado los nombramientos presentados por el primero a excepción del ministro Hacienda que lo regentará provisionalmente el ministro de educación nacional doctor Franke. La primera reunión de dicho ministerio tendrá lugar inmediatamente después que los ministros se hayan posesionado de su cargo. El periódico Lidove Nowiny afirma que el partido agrario logró negociar con éxito la demanda de rebaja de los precios del grano y en esta razón dimitió el ministro de Hacienda. El periódico declara que el parecer de los partidos de izquierda ha tenido en cuenta hasta el punto de que el precio de la harina ha subido de precio pero no el del pan. La sociedad de productos del campo que se dedica al comercio de los granos ha decidido cubrir el déficit de sus negocios con su propia reserva.

Deportes

Dos nuevos records. Helsinforis.—El corredor finlandés Salmineer ha logrado batir dos nuevos records mundiales. Completó los 10 kilómetros en 16 minutos y seis segundos y recorrió las seis millas inglesas en 29 minutos y 8/3.

FRONTON BALEAR Hoy Jueves 22 de Julio de 1937 Tarde a las 5

Barrenechea - Jesús contra Echaburu - Hernani Echevarría - Carmelo contra Orío - Solozabal Y QUINIELAS Detalles por carteles y programa Sábados partidos y quinielas

Lejía ELECTRA Garantida por la Fábrica Electrolitica de La Puebla. Unica preparada y químicos reputados.

¡UTILICENOS! Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millones de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que busquen u ofrecen trabajo. ¡Utilícenos y no se arrepentirán! LLAMEN AL TELEFONO 1745 IMPRENTA DE «EL DIA»

HOY. . . . a las 9'15 de esta noche por el micrófono Radio Mallorca CINCO MINUTOS DE «AUXILIO SOCIAL» Escuche y propague las emisiones de todos los jueves a esta misma hora.

Para combatientes BAJO EL PATRONATO DE LA EXCELENTISIMA SEÑORA DEL GENERALISIMO, SE HA CREADO LA OBRA «LECTURAS PARA EL SOLDADO» Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en las Jefaturas provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos civiles.

BLENORRAGIA RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 117.